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La L.107/2015 ha introdotto, a partire dall’a.s. 2015/16, anche per i Licei attività di “Alternanza Scuola Lavoro”. 
I Licei “Tommaso Campanella”, coerentemente con le indicazioni della L. 107/2015, ha trovato sul territorio partners con cui avviare percorsi di alternanza, ricercando fra aziende, enti pubblici, associazioni culturali e turistico-culturali, realtà museali. 

Per venire incontro alle esigenze logistiche degli studenti, che provenendo da 20 comuni del territorio non hanno la disponibilità di agevoli mezzi pubblici di trasporto in orario pomeridiano, l’Alternanza scuola lavoro /IFS è stata effettuata anche in orario curriculare all’interno del progetto Crosscurriculum. 

La formula adottata è l’Impresa Formativa Simulata attuata mediante la costituzione di un’azienda virtuale animata dagli studenti, i quali, con l’impresa formativa simulata, assumono le sembianze di giovani imprenditori e riproducono in laboratorio il modello lavorativo di un’azienda vera. Lo studente è guidato da un tutor esterno e da un tutor scolastico a cui fa riferimento per tutto il periodo di formazione.

Attività svolte

La classe V sezione B del Liceo Scientifico ha portato avanti un progetto di MARKETING E VALORIZZAZIONE DEL TERRITORIO con Tutor Interno Prof.ssa Errico Anna Maria (nel III anno) e Prof.ssa Nelly Irene Rizzo (nel IV e V anno), e con vari esperti esterni.
Gli alunni hanno svolto l’attività di Alternanza Scuola-Lavoro nel periodo dal 29 /09/2016 al 31/01/2019. 

Le attività hanno visto coinvolti vari Esperti esterni, il Tutor Interno e gli alunni sia nei locali dell’Istituto con lezioni frontali, formazione, orientamento e prove di simulazione, sia all’esterno con periodiche attività laboratoriali e partecipazione ad eventi locali. Regolarmente programmata ed approvata in seno al Collegio dei docenti, l’Alternanza ha assunto la forma di Impresa Formativa Simulata, tesa a incoraggiare e supportare l’educazione e la cultura aziendale degli studenti. Partendo dalla valorizzazione dei beni culturali del territorio, nonché dei suoi usi e costumi, l’intervento progettato ha avuto come finalità quella di far acquisire agli allievi la capacità di organizzare processi di marketing digitale e di fare impresa attraverso l’utilizzo di nuove tecnologie, finalizzandole alla valorizzazione e promozione dei beni culturali del territorio. Gli allievi, in questo modo, hanno coniugato la conoscenza della loro tradizione e cultura locale con le nuove richieste di mercato. Obiettivo principale è stato raccogliere e conservare documenti e materiale fotografico non solo del territorio di Belvedere M.mo, ma anche dei paesi limitrofi presenti sulla costa tirrenica e all’interno del parco del Pollino. Sulla base del materiale raccolto sono state create due pagine social, Facebook e Instagram, che presentano foto e descrizioni di luoghi di interesse culturale, ed è stato sviluppato il design dell’APP. L’esperienza dell’Impresa Formativa Simulata, inoltre, ha fatto sì che gli studenti si siano misurati con le problematiche tipiche legate alla costituzione e alla gestione di un’impresa, attivando competenze di progettazione e di problem-solving e potenziando la capacità di lavorare in gruppo. Durante il percorso gli studenti, infatti, hanno condotto lavori di ricerca di “Analisi del territorio”, hanno elaborato la stesura della Business idea e del Business plan e hanno redatto lo Statuto e l’Atto costitutivo. Gli alunni hanno frequentato, inoltre, il Corso sulla sicurezza nei luoghi di lavoro e il Corso di primo soccorso.

Nell’ultimo anno di studi le attività hanno riguardato principalmente l’Orientamento: conoscere l’offerta formativa post diploma, scegliere l’università e la facoltà più adatta, costruire il proprio percorso formativo personale, utilizzare servizi e programmi che arricchiscono la proposta formativa. In particolare, gli studenti sono stati incoraggiati a conoscere se stessi, le proprie attitudini e le proprie predisposizioni per iniziare a costruirsi risposte coerenti rispetto agli scenari di scelta. 
L’elenco dettagliato di tutte le attività svolte dalla classe nel triennio, è indicato nel Calendario allegato ai documenti ASL.

Aziende e Associazioni coinvolte nel progetto

Azienda madrina formatrice: Associazione “Education&Training. Formazione e Cittadinanza Digitale” Piazza Santa Teresa, 15 - 87100 Cosenza C.F. 98110590787 www.educationtraining.it 

Obiettivi del progetto

Conoscere il proprio territorio; saper applicare le tecniche di comunicazione delle aziende; conoscere le strategie di marketing; stimolare la creatività dei giovani, aiutandoli a capire che è possibile fare impresa promuovendo il territorio; attuare finalità di apprendimento flessibili che colleghino i due mondi formativi: scuola e azienda; favorire l’orientamento dei giovani per valorizzare gli interessi personali e gli stili di apprendimento; tradurre un’idea in un percorso; analizzare il mercato del lavoro: gli strumenti, gli operatori, le fonti di ricerca; conoscere e imparare a predisporre gli strumenti per la ricerca attiva;
collegare le competenze scolastiche e non con quelle per il lavoro.

Elenco delle principali attività svolte nel triennio

Alternanza day – Camera del Commercio di Cosenza.

Corso di Primo Soccorso.

Beni culturali e nuove tecnologie digitali.

Cos’è e come si fa la valorizzazione del territorio. 

Strutturazione dei beni culturali e gestione documentale. 

Visita guidata al centro storico di Belvedere M.mo per raccolta materiali dei beni culturali.

Pubblicazione sulla pagina Facebook, creazione dell’account Instagram, utilizzo di wordpress.

Coworking sui social network. 

Programmazione itinerari turistici. 

Elaborazione del video sul percorso di ASL.

Presentazione del video ASL durante la giornata di orientamento Open day.

Incontro con il Professore Luciano Monti della Università Luiss sul divario generazionale presso Cinema Vittoria di Diamante.

Partecipazione alla V Edizione di Orienta Calabria presso Locale “Paradiso” di Lamezia Terme.

Convegno “Alfonso Rendano un talento calabrese” presso Cinema Vittoria di Diamante.

Verifica sul percorso ASL Impresa Formativa Simulata.

Start up innovativa - A scuola d'innovazione 3d: Coding - Robotica – Droni, presso  Fablab Arduiner di Rende.

Giornata dell’Europa presso Cinema Vittoria di Diamante.

Elaborazione dello Statuto. 

Elaborazione dell’Atto costitutivo.

Elaborazione del Businness plan.

Orientamento.

Metodologie:  

Per la realizzazione degli obiettivi previsti si è fatto ricorso a metodologie centrate su un reale protagonismo attivo dei partecipanti in modo da favorire lo sviluppo di competenze selezionate ed orientare al lavoro. Tutte le attività didattiche sono state volte a dare ai ragazzi contenuti scientifici e insegnare loro un metodo autonomo di apprendimento e di risoluzione dei problemi.

In particolare si è fatto ricorso a lezioni frontali in aula, lezioni pratiche nel laboratorio di informatica,  interventi di esperti, visite guidate, uscite sul territorio. 

Competenze, abilità e conoscenze acquisite dagli alunni: 

Padronanza dei criteri tecnico-specialistici nell’ambito delle nuove tecnologie, padronanza dei criteri tecnico-specialistici nell’ambito del marketing digitale, comprensione sulla percezione e fruizione del bene artistico e ambientale, comprensione sulla fruizione che gli altri ricevono dall’uso delle nuove tecnologie, conoscenza del territorio oggetto di studio, competenza nell’elaborazione di un Business plan, sapersi orientare nel mondo del lavoro e nelle scelte formative.

Tutti gli allievi hanno raggiunto il monte orario minimo di ASL, come previsto dalla normativa.
Belvedere M.mo, 10/06/2019
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