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Amedeo Minghi a Belvedere M.mo tiene a battesimo il Liceo Musicale “ T.Campanella”
La vita mia, Vattene amore, Nenè ,Notte bella, magnifica ,Cantare è d'amore ,Marì e Gelosi amori miei, sono solo alcuni dei brani con i quali Amedeo Minghi è conosciuto in Italia e all’estero. Il famoso cantautore ha forti legami con la Calabria ed in particolare con Belvedere M.mo, cittadina dove ritorna spesso per ripercorrere tappe e ricordi della sua vita affettiva e familiare.
Dopo il concerto che lo vedrà calcare le scene del Teatro Vittoria di Diamante, il giorno 16 gennaio, alle ore 11.00, l’artista incontrerà gli studenti dei licei di Belvedere M.mo, accolto dal Dirigente Scolastico Maria Grazia Cianciulli, dal Sindaco Enrico Granata, dall’Assessore alla P.I. Francesca Imperi, dall’Ass. alle politiche sociali Maria Felicetti e dagli altri membri dell’amministrazione comunale che ha deciso di conferirgli la cittadinanza onoraria nel prossimo mese di agosto.
La musica/poetica di Minghi, caratterizzata dalla formula musica+monologhi , definisce la sua essenza spirituale e  il suo "cantar d'amore" è il solo tema della musica, del vivere quotidiano, del vivere sociale che sfugge da tematiche didascaliche di storie sempre cantate ma mai lette nel profondo e nel vero senso dell'amore.
Il 7 gennaio 2014 la moglie di Minghi, Elena Paladino, cittadina belvederese, muore dopo 40 anni di matrimonio; i due si erano sposati il 13 ottobre 1973. La coppia ha avuto due figlie, Annesa e Alma. Il 14 ottobre 2014 esce l'album Suoni tra ieri e domani, un libro con CD che contiene l'inedito Io non ti lascerò mai.
Inedito padrino, Minghi darà utili consigli ai giovani studenti del LICEO MUSICALE di Belvedere, che hanno scelto di seguire il proprio talento optando per questa nuova offerta formativa che li mette in contatto con il mondo canoro e musicale. Il Liceo “ Tommaso Campanella” di Belvedere, infatti, ha stipulato convenzioni con il conservatorio di Nocera Torinese e con il “ Cantagiro” rassegna canora di importanza storica in Italia che nei prossimi mesi terrà una tappa di selezione  proprio per gli studenti, all’interno del liceo grazie alla disponibilità offerta dal patron Enzo De Carlo. In segno di riconoscenza per la prestigiosa presenza del cantautore  nell’istituto scolastico, i giovani studenti ed i loro docenti, coordinati dalla collaboratrice del dirigente scolastico, prof.ssa Gabriella Corcione, si esibiranno in un medley dei più noti brani, omaggiando così l’artista alla presenza delle autorità .

Il Dirigente Scolastico- Giornalista

Maria Grazia Cianciulli
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SONO LIETI DI INVITARVI VENERDì 16 GENNAIO 2015 ALLE ORE 11.00 PRESSO LA SALA POLIFUNZIONALE DEI LICEI PER L’INCONTRO CON


CHE TERRA’ A BATTESIMO CANORO LE MATRICOLE DEL LICEO MUSICALE
Il Dirigente Scolastico
Maria Grazia Cianciulli

