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	ISTITUTO MAGISTRALE STATALE
I LICEI”TOMMASOCAMPANELLA”
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La nostra scuola
L’Istituto, sorto nel 1972, nel corso degli anni si è evoluto passando da un indirizzo unico (Magistrale) ad una scuola superiore a più indirizzi, registrando un notevole incremento della popolazione scolastica. L’obiettivo primario dell’Istituto è stato promuovere la formazione  umana, morale, intellettuale e sociale degli allievi: la continua azione didattica ha inciso notevolmente sul territorio, formando, nel corso degli anni, gli educatori degli ultimi decenni e schiere di illustri professionisti, affermati in Italia e all’estero

Le nostre strutture
La sede dell’Istituto è ubicata nel centro storico di Belvedere Marittimo ed è dislocata in due plessi. I licei “Tommaso Campanella” offrono la possibilità di scegliere tra quattro indirizzi di studi diversi
· Liceo Classico;
· Liceo Scientifico;
· Liceo delle Scienze Umane;
· Liceo Linguistico;
· Liceo Musicale e Coreutico sezione Musicale.
Più due opzioni :
Liceo Scientifico Opzione Scienze Applicate e Liceo delle Scienze Umane opzione Economico Sociale.
La sede dell’Istituto è dotata di notevoli risorse, di cui gli studenti sono i primi destinatari-utilizzatori, insieme al corpo docente, agli “esperti” e operatori culturali esterni. In particolare ogni aula è dotata di LIM e ogni docente di notebook. l’ Istituto dispone di: biblioteca e videoteca – sala convegni – Palestra attrezzata, numerosi laboratori: chimica – fisica – linguistico – informatica – arte – musicale e multimediale e STUDIOS RADIOFONICO E TELEVISIVO che danno vita alla pluri premiata WEB TV scolastica Babel, palestra di formazione per i nostri giovani giornalisti.

	

	
	



FINALITÀ EDUCATIVE,  DIDATTICHE E   TRASVERSALI DEL PIANO DELL’OFFERTA FORMATIVA



· garantire il diritto soggettivo all’apprendimento, con una particolare attenzione verso i BISOGNI SPECIALI e le DIVERSE ABILITÀ;

· promuovere ambienti inclusivi di apprendimento avvalendosi delle nuove tecnologie e dei nuovi media, rendendo gli studenti protagonisti della propria era;

· contribuire alla costruzione di un’identità orientata ad una gestione il più possibile autonoma della propria vita con intense attività di ORIENTAMENTO  e BILANCIO DELLE COMPETENZE;

· accogliere le diverse istanze di personalizzazione,  rispondendo ai bisogni emergenti sul territorio, per formare le professionalità del futuro, anche attraverso STAGE FORMATIVI  in collaborazione con le aziende;

· promuovere la realizzazione di buone prassi, per garantire una piena partecipazione di tutti gli alunni alla vita della comunità scolastica avvalendosi del costante supporto di professionisti PSICOLOGI, SOCIOLOGI E PEDAGOGISTI CLINICI che accompagnano la crescita e lo sviluppo armonico di ognuno;

· mettere i nostri studenti al cospetto del mondo attraverso STAGE FORMATIVI all’estero dando priorità alle COMPETENZE LINGUISTICHE e alle certificazioni , dando impulso alla MOBILITÀ STUDENTESCA INTERNAZIONALE;

· avviare i TALENTI CREATIVI alle professioni musicali e coreutiche grazie alle convenzioni con il conservatorio e altri enti accreditati.

SALUTO E AUGURIO DEL DIRIGENTE SCOLASTICO 

Crediamo nei giovani, nella loro energia positiva, nei loro valori spontanei e incontaminati, nella loro ostinazione positiva, nei loro sogni che non vanno disillusi. 
Crediamo nelle utopie che si fondano sull’ottimismo della volontà, sulla forza della ragione e sul perseguimento della verità e della giustizia a tutti i costi. Ci battiamo perché i nostri giovani siano fieri di noi educatori, perché apprezzino i nostri sforzi per garantirgli il supporto della nostra professionalità, della nostra umanità, della nostra esperienza. Continueremo a testimoniare il nostro impegno etico per assicurare, alle future generazioni quel sostegno  che la scuola del terzo millennio  ha il dovere di fornire per accompagnare i nostri ragazzi nello sviluppo della propria persona in maniera strutturata, per affrontare le sfide del mondo.
 Il Dirigente Scolastico
Maria Grazia Cianciulli 
Castello di Belvedere Marittimo e Centro Storico, LOCATION DELLA SCUOLA SIMBOLO DI FORTEZZA E TRADIZIONE
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