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 Comunicato Stampa
 LANCIO DEL LICEO COREUTICO dai microfoni di ISORADIO e OPEN DAY AI LICEI “ CAMPANELLA” DI BELVEDERE M.MO 
Domenica 15 e sabato 28 gennaio studenti, docenti e Dirigente Scolastico dei Licei “Tommaso Campanella” di Belvedere M.mo ospiteranno famiglie e studenti interessati all'iscrizione presso i  prestigiosi 8 indirizzi liceali che compongono l'ampia offerta formativa che dà lustro al territorio di riferimento ( gli studenti provengono da 20 comuni) con brillanti risultati attestati dalle indagini statistiche INVALSI e dagli entusiasmanti esiti in uscita dei diplomati!

A partire da questo anno la provincia di Cosenza ha, infatti deliberato l'autorizzazione del Liceo Coreutico, il liceo della danza, unico nell'alto Tirreno cosentino! Tutti i ragazzi e le ragazze con attitudine verso la nobile arte della danza, in tutte le sue forme, potranno iscriversi a Belvedere per seguire il proprio talento senza rinunciare ad una solida formazione liceale che darà loro la possibilità di poter effettuare qualsiasi scelta universitaria o accademica.

Il Liceo coreutico va ad unirsi agli altri 7 indirizzi già presenti al “Campanella” : Classico, Scientifico, Linguistico, Scienze Umane, Scienze Applicate, Economico Sociale e Musicale. Questa ampia gamma formativa costituisce la grande ricchezza ed esclusività di questo prestigioso liceo che già da due anni sta offrendo ai propri iscritti la progettualità CROSSCURRICULUM. Innovativa metodologia formativa che supporta ogni studente con le risposte più efficaci ai bisogni formativi individuali. Gli studenti con carenze disciplinari sono indirizzati verso laboratori di studio guidato in orario curricolare mentre gli studenti più dotati vengono seguiti in percorsi di potenziamento e laboratori di eccellenza che li accompagnano fino ai test d'ingresso all'università (tutti gli studenti dei licei di Belvedere superano, così brillantemente i test universitari!) I 25 laboratori curati da esperti nei settori, che spaziano dal CAD all'ECDL e dal teatro alla fotografia e alla statistica, avviano gli studenti verso percorsi di specializzazione i cui crediti formativi saranno spendibili nel mondo del lavoro e arricchiranno il proprio CV! 

Il Parlamento Europeo dei Ragazzi del Liceo “Campanella” (progetto eccellenza regionale e con l'Alto Patrocinio del presidente del Parlamento Europeo Martin Schultz) si recherà come ogni anno in marzo a Bruxelles ospite della massima istituzione europea per consegnare proposte di direttive comunitarie di interesse giovanile promosse dai ragazzi dei licei di Belvedere.

Grazie all'alternanza scuola lavoro i giovani liceali si avvicinano a professioni innovative come: web master, web editor, event manager, tour operator, esperto in marketing e pubblicità, ecc. Il gruppo di giovani redattori di BABEL web radio, Web tv e webzine (pluripremiati dall'Ordine dei Giornalisti Nazionale) saranno come ogni anno ospiti di ISORADIO il 14 febbraio per intrattenere i radioascoltatori con uno special radiofonico a loro dedicato, nel corso del quale parleranno delle numerose innovazioni, vero orgoglio della grande famiglia dei Licei di Belvedere!

Nell'invitare tutti agli incontri dell'Open Day del 15 e 28 gennaio il Dirigente Scolastico Maria Grazia Cianciulli ricorda a tutte le famiglie che devono iscrivere i propri figli ai licei che il termine ultimo per procedere online scadrà il prossimo 6 febbraio e che presso il liceo “ Tommaso Campanella” troveranno ogni informazione utile e adeguata assistenza da parte del personale amministrativo.
Il Dirigente Scolastico - giornalista

Maria Grazia Cianciulli
