
Alternanza scuola-lavoro 2016/17

I percorsi di alternanza sono stati progettati nel nostro Istituto come Impresa Formativa Simulata che è una delle modalità di realizzazione dell’alternanza scuola lavoro, attua-
ta mediante la costituzione di un’azienda virtuale animata dagli studenti, che svolge un’attività di mercato in rete (e-commerce) e fa riferimento ad un’azienda reale (azienda tutor o madrina) che costituisce il modello di riferimento da emulare in ogni fase o ciclo di vita aziendale.
Si avvale di una metodologia didattica che utilizza in modo naturale il pro-blem solving, il learning by doing, il cooperative learning ed il role playing, costituendo un valido strumento per l’acquisizione di competenze spendibili nel mercato del lavoro. Con essa si tende a riprodurre un ambiente simulato che consenta all’allievo di apprendere nuove competenze sotto il profilo operativo, rafforzando quelle conoscenze e competenze apprese nel corso degli studi. Gli studenti, con l’impresa formativa simulata, assumono le sembianze di giovani imprenditori e riproducono in laboratorio il modello lavorativo di un’azienda vera, apprendendo i principi di gestione attraverso il fare.
L’attività è stata predisposta sulla base delle disponibilità scolastiche e in accordo con le aziende disponibili, e viene costantemente monitorata nel suo sviluppo, per concludersi poi con  una messa in comune dell’esperienza, in modo da valutarne esiti, positività e criticità.
Gli studenti coinvolti sono 183 ed appartengono ai diversi indirizzi: scientifico, scienze umane, scienze applicate, classico, linguistico e musicale. 
Il  percorso Marketing e Valorizzazione del territorio è stato assegnato alle classi terze del liceo Scientifico e Scienze applicate  (III A e III B), i docenti tutor assegnati sono la prof.ssa Maulicino e prof.ssa Errico , esperto esterno Prof.re Campanaro Franco;
Il percorso Ludoschool è stato assegnato alla classe terza IIIC del liceo Scienze Umane, docente tutor prof.ssa Gamba, esperto esterno la dott.ssa Bice Papasergio proprietaria della azienda madrina  “Casetta di nonna Bice”; 
Il percorso Ceramicart è stato assegnata alla classe III G del liceo Classico, docente tutor prof.ssa Voto, esperto esterno  Molino Enzo;
Il percorso Event Management è stato assegnato alla classe III M del liceo Musicale, docente tutor prof.ssa Corcione, esperti esterni Musolino Roberto e Marino Maria.
Mentre le classi quarte continuano i percorsi già iniziati nell’anno scolastico 2015/16:
Agenzia di comunicazione classe IV A del liceo Scientifico, docente tutor prof.re Puritano, esperto esterno Marino Antonello;
Radio web classe VI G del liceo Classico, docente Tutor prof.ssa Calomino, esperto esterno Iorio Antonio, azienda madrina Radio web Praia;
Agenzia di Tour operator classe IV E del liceo Linguistico, docente tutor prof.ssa Magorno, esperto esterno Leporini Raffaella proprietaria della azienda madrina Volvendo;
Agenzia di pubblicità classe IV B del liceo Scientifico, docente tutor prof.ssa Cairo, esperti esterni Caparelli Valerio e Arcuri Fabrizia.
Il percorso prende avvio nelle classi terze attraverso:
· Corso sulla Sicurezza nei luoghi di lavoro volta a diffondere la cultura della sicurezza negli ambienti lavoro ex Dlgs. 81/08) della durata di 12 ore;
· Corso di Primo Soccorso della durata di 4 ore;
· PROJECT WORK RICERCA - AZIONE: Presentazione percorso;
· Orientamento della durata di 4 ore;
· [bookmark: _GoBack]PROJECT WORK RICERCA - AZIONE: ENTRY TEST;
· PROJECT WORK RICERCA - AZIONE ANALISI DEL TERRITORIO.
Le classi quarte dopo il corso sulla Sicurezza di 4 ore effettuato da esperti dell’Ente Bilaterale, stanno elaborando il  Business Plan inteso come documento strutturato secondo uno schema preciso che sintetizza i contenuti e le caratteristiche del progetto imprenditoriale (Business Idea).

